

大專生學資借貸平均逾13萬

讀自資課程需借19.2萬 四成料30歲未還清

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)本港大專生負債情況普遍,青協一項調查發現,受訪學生平均會向學資處借貸逾13萬元,其中修讀自資課程者之貸款額更平均高達19.2萬元;有四成人相信到30歲也還不清債務。為減輕財務壓力,不少學生都忙於兼職,有人甚至每周狂做30小時,甚至「走堂」趕去賺錢。大會建議,政府應酌情放寬審批資格,以免大專生欠債累累。

青協早前透過網上問卷,就大專生的借貸情況,成功訪問了727名曾向學資處申請學生貸款的全日制大專生。調查發現,修讀政府資助課程的大專生,預計累積欠下政府貸款額平均10.9萬元,修讀自資課程的大專生更高達19.2萬元。有家境困難的學生指,由於家人打散工,未能提供入息證明,令所獲的政府資助過低甚至不獲批資助,故需要借利息較高的免息審查貸款,導致畢業後面對極大的財政負擔。據了解,近四成人在畢業後要背負逾20萬元貸款,大感吃力。

逾65%焗兼職 月做33.8句鐘 倡放寬審批 撤免審利息

青協副總幹事馮月娟建議,政府應簡化申請學生貸款的手續,酌情放寬審批資格;對於一些必須借取免息審查貸款才能繼續升學的自資課程學生,她建議免除此類貸款在學期間計算利息,減輕學生負擔。青協認為,政府長遠應逐步增加資助學位學額。

專家:勿盲目讀學士課程

身兼職業訓練局主席與扶貧委員會教育、就業和培訓專責小組主席的陳鎮仁指,不少學生、家長,甚至教育界不了解職業導向的工作,「電梯、飛機及鐘錶零件等維修課程,只要學生取得專業資格,收入也相當高,卻無人問津」。他指家長不應盲目讓學生升讀學士課程。他透露,扶貧委員會將於明年財政預算案上,提出將中學程度以上至副學位程度以下的課程,納入恆常資助範疇,減輕學生的財政負擔。



青協發現,修讀資助及自資課程的大專生平均向政府借貸逾13萬元,其中自資課程的大專生貸款額更高達19.2萬元。 鄭伊莎攝

5幼稚園擬增課室 北區學額料加10%

香港文匯報訊(記者 馮晉研)針對北區學額緊張等問題,教育局早前推出6項措施,其中包括增加學額。教育局局長吳克儉昨日出席一個論壇後表示,現時已有5所幼稚園向局方表示會積極考慮善用空置班房以增加學額,再加上建校的新增學額,相信北區幼兒班學額可較現時增5%至10%。他又表示,會增加幼稚園資料的透明度,包括舉辦家長會及發放學位空缺等相關資料,解除家長疑慮。

吳克儉昨日出席幼稚園教育國際論壇開幕禮後表示,近日短短數周已有5所幼稚園表示有興趣以空置課室增加學位,預計半日制班可以增加60個學額;全日制班可增加20個學額,他相信北區幼兒班學額或能增加5%至10%。不過,幼稚園非公營,學校要與校董會作討論,落實需時。至於會否將6項措施擴展到其他地區,他表示,北區學額因為比較緊張,故需要特事特辦,如個別

地區有同類情況,而學界認為有需要實施,歡迎再商討。

吳克儉:12月初提供相關資訊

對於北區家長將於本週日集會,要求教育局制訂「港童優先」政策,以保障原區學童優先入讀區內學校,吳克儉指會考慮北區家長的意見,增加幼稚園資料的透明度及豐富幼稚園概覽內的資料等。他又指,12月初開始舉辦家長會、推介會和派發單張,盡量向家長提供資料,令家長安心。

被問及家長是否不信任局方的新機制,吳克儉強調,理解家長的關心和緊張,指「一人一位」措施是解決「一人控制多個學額」的問題,有助盡早於明年2月和3月騰出學位,令學位不足的情況所引起的情緒降到低。他又指,資訊的透明度和快速交流十分重要。



吳克儉表示,「一人一位」措施有助盡早於明年騰出學位,令學位不足的情況所引起的情緒降到低。

港大讀醫「門檻」遜中大環商

香港文匯報訊(記者 高鈺)繼早前7所教資會院校公布今年文憑試收生分數後,香港大學近日亦將有關數據上載大學網頁。與去年只公布不同課程最佳5科最高及最低收生分數不同,該校今年改為提供最佳5科收生中位數等數據,其中醫科收生中位數達33分,屬全校最高;但有關水平比屬中文大學「皇牌」的環球商業的34分要低,前者在搶收尖子上似輸上一仗。

收生多近10倍 拉低「中位數」

由於有關收生成績屬「中位數」,課程的總收生人數亦是重要參考,大

學聯招(JUPAS)資料顯示,中大環球商業今年只錄取16名文憑試生,而港大醫科收生人數則是其近10倍的150名,後者的收生中位數明顯因人多而被拉低。除醫科外,港大收生較佳的課程有法律、政治學與法律雙學位、國際商業及環球管理等,最佳5科中位數同為32分。至於該校運動及健康、教育及中文雙學位、教育與英文雙學位課程收生分數則較低,前者中位數只23分,後兩者的最佳5科最低收生分數則只有22分。而若與去年港大有6個課程和取錄20分的文憑試生相比,今年該校的「最低門檻」亦明顯提高。

63優秀港企奪工商業獎

6企獲6獎項組別大獎 林鄭月娥主禮

香港文匯報訊(記者 沈清麗)「2013香港工商業獎」頒獎典禮昨晚在灣仔會展中心舉行,表揚63間表現優秀的本地企業,其中6家企業分別獲得6個獎項組別大獎。香港特區署理行政長官林鄭月娥出席主禮,並擔任頒獎嘉賓。

陳繁昌主持最終評委會

大會今年共收到234份申請,獎項得主由香港科技大學校長陳繁昌主持的最終評審委員會決定。為凸顯「香港工商業獎」崇高榮譽,6個獎項組別分別設有一個大獎,得主為:「Nauticam International Limited」(消費產品設計),得獎產品為「藍天海單反防水相機殼」;「立信染整機械有限公司」(機器及機械工具設計),得獎產品為「Superwin單向筒子紗染色機」;「香港電訊有限公司—商業客戶服務」(顧客服務);「香港中華煤氣有限公司」(創意);「萬裕科技集團有限公司」(生產力及品質);「廣景科技有限公司」(科技成就)。

林鄭勉追求卓越迎挑戰

署理行政長官林鄭月娥出席頒獎儀式,她到達會場後,首先參觀獲獎企業展示板,並聆聽獲獎企業家介紹。她在儀式上致辭時,讚揚各獲獎企業表現優秀,



2013香港工商業獎昨晚舉行頒獎禮,林鄭月娥與各獲獎企業代表合照。 黃偉邦攝

並鼓勵獲獎者和本地企業家再創高峰,繼續追求卓越,以適應市場變化,從而抓緊機遇,應對新挑戰。

麥靖宇祝未來再創高峰

大會籌委會主席、工業貿易署署長麥靖宇表示,現時環球營商環境仍然不明朗,世界經濟重心正轉移至亞太地區,要把握當中機遇和應對挑戰,企業必須致力在產品及服務上追求卓越,加強創新,以及提

升生產力,才能維持競爭優勢。他相信獲獎企業憑着不斷追求卓越的決心,定可在未來再創高峰。

香港工商業獎設有6個獎項組別,分別是由香港工業總會主辦的消費產品設計組別,香港中華廠商聯合會主辦的機器及機械工具設計組別,香港零售管理協會主辦的顧客服務組別,香港總商會主辦的創意組別,香港生產力促進局主辦的生產力及品質組別,以及香港科技园公司主辦的科技成就組別。



香港南京總會國慶聯歡晚宴上,賓主合照。 香港文匯報記者曾慶威攝

南京總會晚宴賀國慶

香港文匯報訊(記者 沈清麗)香港南京總會日前假富豪香港酒店舉行慶祝中華人民共和國成立64周年聯歡晚宴。中聯辦社團聯絡部副部長黎寶忠,南京總會會長張心瑜,名譽顧問唐尤淑圻、王國強等賓主歡聚一堂,共賀國慶,場面熱鬧。

張心瑜黎寶忠分別致辭

張心瑜在晚宴上表示,南京總會成立後,堅持愛國愛港愛鄉,每月舉辦兩次活動聯繫會員,又會在金秋時節組團訪問南京及內地各省市,開展慈善探訪工作,並向該會捐資興建的僑心小學頒發獎學金。總會積極協助南京在港的招商引資活動,並介紹南京藝術表演團來港演出,為家鄉經濟及文化發展搭建橋樑,發揮應有作用。

首次出席南京總會國慶晚宴的黎寶忠應邀致辭時,肯定會務辦得有聲有色,希望總會繼續高舉愛國愛港愛鄉旗幟,持續發展會務,團結會員、各界友好和香港市民,籌辦更多活動,增強會員向心力。

馬忠禮捐5萬資助會務

張心瑜之後代表總會接收江蘇旅港同鄉聯合會會長馬忠禮捐贈的5萬元資助會務發展,又向兩位永久會員劉家榮、顏文祺頒發證書。晚宴氣氛歡快熱烈,唐尤淑圻率領全場女士合唱《綠島小夜曲》;王國強則邀請全場男士高唱《獅子山下》,掀起陣陣掌聲。

當日出席賓主還有中聯辦社團聯絡處長李玲、副處長付國輝、科長王海龍,雲南政協常委李紅紅,南京總會活動主席鄒小磊,名譽顧問戴希立,中國事務顧問王靜,名譽副會長連卓鋒、卓歐靜美,司庫周娟,公關主任周建新,國際事務主任湯寶賢,會員發展主任張曦文,社會服務主任張璇菲,康樂主任莫洛溢,名譽會董劉惠芳、陸嘉鑾、溫彩珍、姚蘭攻、馮小琴、何德睿、梁錫超、崔文冰、蕭正思、葉建乾,永久會員蘇小燕、孟林、容炳章、周倩廷、顏文祺、鄭鳴鳴伉儷,總幹事潘德慶等。

友好協進會訪本報



10月24日,香港友好協進會會長、全國政協常委戴德豐,副會長、全國政協常委余國春,秘書長、全國政協外事委員會副主任盧文端,全國人大代表盧瑞安,全國政協委員張閻衝,香港友好協進會總幹事魯夫一行到訪香港文匯報,獲本報董事長、社長王樹成,副社長馮瑛冰等熱情接待。

沈躍躍晤婦協訪京團

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)全國婦聯主席沈躍躍21日會見香港婦協訪京團一行。香港婦協主席林貝聿嘉表示,香港婦協1993年成立至今,與全國婦聯一直保持密切交往。是次與沈躍躍主席會面,沈主席肯定了香港婦協過去20年的工作,也肯定了香港婦協積極培育青年女性領袖,團結香港各界婦女、關心香港事務、支持特區政府依法施政、維護香港繁榮穩定方面作出的貢獻,並希望雙方繼續保持良好溝通,積極帶動香港與內地婦女界廣泛交流。

林貝聿嘉強調,香港婦協十分關注內地山區女童教育問題,先後捐資建設22所山區女童職業技術培訓中學和2所小學。同時,香港婦協積極參與內地賑災、環保等工作。成立20年,香港婦協愛國基金累計籌集近2,680萬港元,幫助內地發展民生事業。據了解,香港婦協目前擁有人員近2,000人,團體會員67個,會員總數超過10萬人。